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Prolog: Fundamentale Ideen

In der Informatik andern sich die Inhalte schnell.

Die Gefahr ist grof3, dass sich der Unterricht in
(produktspezifischen) Details verliert und dass das
gelehrte Wissen schon bald nicht mehr gultig ist.

Also gilt es, langlebige von weniger langlebigen
Inhalten zu scheiden und so die Bedeutsamkeit eines
Sachverhalts zu Uberprufen.

nach Hartmann: Informatikunterricht planen und durchfiihren
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Grundlegende Ideen in der 10.Klasse?

Eine Auswahl
Objekte sind Dienstleister

Ein Nutzer kann den Zustand eines Dienstanbieters
(gewollt oder ungewollt) verandern ->
Zustandsmodelle schaffen Uberblick

Autoren einer Klasse verwenden Attribute, Parameter

und lokale Variablen passend — Namensraume in
Klassendefinitionen

Uber Beziehungen kénnen Objekte Dienste nutzen,
die andere Objekte anbieten. Autoren einer Klasse
ermaoglichen Beziehungen. Welche Beziehungen
Objekte dann tatsachlich eingehen beeinflussen
Nutzer oft mit.

Auf diese Auswahl konzentriere ich mich im Folgenden.
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Ausblick auf weiltere grundlegende ldeen

Klassendefinitionen generalisieren — Polymorphie

In einem guten Entwurf werden manche Klassen
In einer Generalisierungsstruktur definiert.

In solchen Fallen konnen Nutzer sich auf
Garantien fur Dienstangebote verlassen, die z.B.
In einer Oberklasse vereinbart sind.
Typischerweise interessiert Nutzer dann gar nicht,
von welcher Unterklasse ein Objekt ist.

Wenn hauptsachlich das Dienstangebot von Objekten
Interessiert (und nicht interessiert, wie diese Dienste
realisiert werden oder welche Attribute ein Objekt hat),
dann spricht der Informatiker von Objekten eines

Typs
Darauf gehe ich in diesem Vortrag nicht naher ein.
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Gliederung dieses Vortrag

Objektorientierte Konzepte
Zustandsmodelle

Algorithmen (hierzu nur ein sehr knapper
Hinweis auf ein mogliches Werkzeug)

Beziehungen zwischen Objekten nutzen

Falls Zeit bleibt ein kurzer Ausblick auf:
Klassendefinitionen spezialisieren
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Abschnitt 1

Objektorientierte Konzepte
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Dienst

Eine Begriffskiarung

Manche Objekte verfolgen eine ahnliche Strategie wie
der Chef eines Betriebs:

Aufgaben delegieren und Dienste nutzen

Grund: Alles selbst zu erledigen ist nicht
wirtschatftlich

Andere Objekte bieten nachgefragte Dienste an

Objekte einer Klasse bieten Dienste, man sagt auch
Offentliche Methoden an. Diese werden in der
zugehaorigen Klassenkarte notiert.
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Ein Baecker - Beispiel

Klassenkarte
Baecker

—
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Baecker

lkkasseninhalt
preisHelle
preisDunkle
anzahlHellelmLaden
anzahlDunklelmLaden
narme

bestellungAusliefernibestellung)
bestellungentzeben()
bezahlungEntgegennehmen(bestellung, betrag)|
kasseninhaltGeben)

nameeben)

preisBerechnenianzahlHelle, anzahiDunkle)
semmelinformationteben)
semmelnBestellenfanzanlHelle, anzahlDunkle)




Dienste nutzen — Methoden aufrufen

,Semmelplattform*

Kunden (z.B. Metzger) konnen
bel einigen Backern Semmeln
bestellen oder
Kostenvoranschlage anfordern.
Die teilnehmenden Backereien
werden auf diesem Portal durch
Objekte einer Klasse Baecker
reprasentiert.

Wie geht ein Kunde prinzipiell
vor, wenn er an einer
Kostenrechnung fur 300
Kaisersemmeln und 150
Vollkornsemmeln interessiert
ISt?
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B standard-Formular g@@
Ereignisse

Semmelplattform
Benutzername: |Hau et |
Passwort: |Le berkaes |

Metzgeransicht
Mame des Metzgers: Hauer

Kasseninhalt 289.0 Euro

Es hestehen Geschaeftsbeziehungen zu folgenden
Baeckern:

Backeck: 634 helle und 762 dunkle Semmeln vorraetiy
Offene Bestellung:
Bestellung ueber 300 helle und 150 dunkle Semmeln
Rechnungshetrag: 112.5
Bestellt bei: Backeck

Zustand: zusammengestellt {nicht reserviert)

Umsetzung eines Studierenden flr interessierte Lehrer:
BlueJ Projekt klassel0 - beispiele.demos.k1MetzgerBaecker




Ein Baecker - Beispiel

o

Projekt  Bearbeiten ‘Werkzeuge Ansicht  Hilfe

Auswahl des
Objekts backeck,

welches den Dienst

Bluel: Methodenaufruf

an b | e t e t double preisBerechnen(int anzahlHelle, int anzahlDunkle)

backeck. preisBerechinen [ 300 % |, int anzahlHell=
gluesr\],\é?ehsl deS 150 W :| int anzahlDunkle
preisBerechnen

H abbrechen l

Passende Werte =
' backeck - backeck preisBerechnen(300, 150) A
elngeben Baecker 1125 (double)
Ausgabewert :
Jnteressiert _ v
@ backeck : Baecker
betrachten
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Fakultativ: preisBerechnen in Klasse 9

Der Nutzer eines Rechenblatts muss sich um vier
Eingaben kimmern, wenn er an einem aktuellen
Kostenvoranschlag interessiert ist:

Anzahl helle

Preis helle

Anzahl dunkle

Preis dunkle

Preis berechnen

112,50

Kostenvoranschlag
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Fakultativ: preisBerechnen in Klasse 10

Der Nutzer des Dienstes preisBerechnen, den ein
Objekt der Klasse Baecker anbietet, muss sich nur

um zwel Eingaben kiimmern.

Die rot markierten
Eingaben werden vomEnzniete
Backerobjekt selbst
bereitgestellt:

preisHelle

anzahl|Dunkle preisDunkle

112,50

Kostenvoranschlag
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preisBerechnen in Klasse 10

Die rot markierten
Eingaben werden vom

Backerobjekt selbst
bereltgeSte”t: Bluel: Objektinspektor [ZI[EI[‘S_TI
i ™

backeck : Baecker

private doupfie preisHelle 0.2 >
private doule preisDunkle 0,35

private ink anzahlHelleImLaden 759 B
private ink anzahlDunkleImLaden 26E r
Zeige statische Yariablen Schliefen

U.Heuer — Universitat Passau S -




preisBerechnen in Klasse 10

Fazit

Als Kunde einer Backerel erwartet man ja auch nicht,
dass man Uber den Preis der Brotchen frel bestimmen
darf. Die Anzahl der Semmeln, die man zu kaufen

plant, méchte man hingegen schon selbst festlegen
konnen.

<-> Sinnvolle Verteilung von Zustandigkeiten
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FOrmUIareXperimente (zusammen mit Florian Prager entwickelt)

Die vordefinierten Klassen Eingabefeld, Text, Bild, ... sind gegeben

Schiler konnen Objekte dieser Klassen erzeugen und mit diesen
experimentieren

Standard-Formular,

MHeue klasse...

e

Anzahl:

Wieviele Kirschen méchten Sie gerne kaufen®?

$5

200

Eingabefeld

Lpersetzen

T -
- _—
==unit test=>=
Speicher
i Bild < .
I — T = - I
= 1
! !
Bildanzeigesensor

Text i
___}. { |

Bildwahlsensor

bl

Bild

eingabef : Eingabefeld

aingabef!:

Eingabefald




Formularexperimente

Erzeugt man Objekte der Klassen Text, Eingabefeld, Bild und
Bildanzeigesensor geeignet, kann das so aussehen:

Standard-Formular

Ereignisse |

Frische Kirschen verstecken

3

Wieviele Kirschen mochten Sie gerne kaufen®

Anzaht; 200
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Objekte sind Dienstleister

Wie findet man heraus, was Objekte zu bieten
haben?

Schuler experimentieren zu Beginn der
Jahrgangsstufe 10 mit vordefinierten Klassen.

Sie erzeugen Objekte und testen Methoden.
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Weitere Experimente mit vordefinierten Klassen

Eine Auswanhi

Schreiber - BlueJ Projekt klasse10: beispiele.k1Schreiber
Rechtecke, Ellipsen, Dreiecke ... erzeugen

Mit einer Kaffeegrafik experimentieren - beispiele.k1Kaffeegrafik

Bluel: klassel10 [eps.einfacheGrafik]
Projekt  Bearbeiten ‘Werkzeuge Ansicht  Hilfe

— ==unit test==
= Speicher
[ —> |
Ellipse Dreieck Rechteck Text Bild

Zeichenfenster
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Dienste nutzen - Fehlermeldungen

@ Einfache Grafik IV — Fehlermeldungen (E)

Lernen Sie typische Fehlermeldungen ihrer Entwicklungs-

umgebung kennen! Ziehen Sie gegebenenfalls ein Worterbuch
zu Rate. Versuchen Sie, die Meldungen zu verstehen, auch wenn
Sie nicht treffend ausfallen sollten. Notieren Sie dazu finf ver-
schiedene Meldungen und formulieren Sie jeweils mit eigenen
Worten, was sie bedeuten und wie man den Fehler beheben

kann!

dreieck?:

Direieck
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dreieck1.anzeigen()

Error: ' expected

dreieck1.anzeigen;

Error: not a statement

Dreieck1.anzeigen();

Error. cannot find symbol - variable Dreieck
dreieck1.Anzeigen();

Error. cannot find symbol - method Anzeigen()
dreieck1.anzeigen(5); |
Error: anzeigen() in Dreieck cannot be applied to {int) ©
dreieck1 farbeSetzen("'gelb); —
|Error: unclosed string literal

|




Auszug aus unserem Lehrermaterial
(Losungen zu Aufgabe 1.13)

Anweisung |Erlauterung der Fehlermeldung (im Kontext) maogliche Korrektur

2 Statement, engl. Anweisung (siehe z.B. dict.leo.org ) dreieckl.anzeigen();
Not a statement heil3t frei Ubersetzt: Diese Zeichenfolge
passt in kein ,Schreibweisen-Schema“, welches in der
Sprache Java festgelegt ist.
Objekte bieten Dienste an. Will man diese nutzen, darf (in
Java) das Klammerpaar nicht vergessen werden, auch wenn
der Dienst gar keine Eingaben entgegennimmt.

3 Dreieckl gibt es nicht, ein entsprechendes Objekt wurde |dreieckl.anzeigen();
nicht erzeugt und ,benamt”. In Java wird zwischen Grol3- und
Kleinschreibung unterschieden.

5 Dreieckobjekte bieten den Dienst anzeigen() an. Dieser |dreieckl.anzeigen(-5-);
Dienst verlangt nicht nach Nutzereingaben, dann darf man
auch keine machen.

6 litera, lat. Buchstabe. Der Begriff Literale bezeichnet|dreieckl.farbeSetzen(“gelb®);

Zeichenfolgen, die zur Darstellung der Werte von z.B.
Ganzzahlen, FlieRkommazahlen oder Strings in einer
Programmiersprache zuldssig sind. (nach Wikipedia)

Strings missen (in vielen Sprachen) mit Anfihrungsstrichen
beginnen und enden. Hier wurden die schlielienden
Anflihrungsstriche vergessen.

Dreieck

Alle Dienste, die Dreieckobjekte anbieten, sind
ubersichtlich in der zugehdrigen Klassenkarte notiert: > farbesetzenineuek-arbe)
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toString!)

groessesetzenineusBreite, neueHoehe)
positionSetzenineuexFosition, neueyYFo
verschieben(deltax, deltay)

anzeigen()
werstecken()



Vorsicht Werbung

Schulbuch Informatik 10 Bayern G

Wir (U. Heuer, F. Fiedler, S. Ritzer - alle Didaktik der
Informatik, Uni Passau) haben ein Konzept flr das
erste Halbjahr der 10.Klasse entwickelt, in
Schulerkursen an der Uni erprobt und in dem
abgebildeten Schulbuch umgesetzt.

Informatik
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Abschnitt 2

Zustandsmodelle
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Zustandsmodelle

Kaffeeautomat, MP3-Spieler, Prasentationsprogramm,
Eintrittskartenreservierungssystem

Wenn man von den Diensten dieser Systeme profitieren will,
mussen bestimmte Tasten in einer bestimmten Reihenfolge
gedruckt werden.

Schuler analysieren, planen und setzen Ablaufe in
Programme um.

Folgende Beispiele sollen Ihnen einen Eindruck von
Umsetzungsmoglichkeiten geben:
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Schatzsuche

Kristallfahre nutzen

Dukatenfahre
Java nutzen ( Magische Osterinsel
L Insel
A
Kristallfahre
nutzen Kristall-
Kristallfahre fahre
nutzen nutzen
Schatzinsel
Y Kristallfahre
Totenknpf—] nutzen Pirateninsel
insel )

Zustandsmodell des Spiels Schatzsuche
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Schatzsuche

Standard-Formular

Ereignisse |
Dukatenfaehre nutzen
Kristallfaehre nutzen e

Du liegst am Strand der
sagenumwobenen magischen
Insel vor Anker. Legenden ranken
sich um dieses Eiland mitten im
Nirgendwo. Eine bdse Hexe soll
ahnungslose Reisende auf diese
Insel locken und, einmal
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EdBlueJ: klassel0 [beispiele. demos.k. .. g@@|

Projekt  Bearbeiten ‘Werkzeuge #nsicht  Hilfe

T
|

|

-

£ >

hernd:

Spieler

hernd : Spieler

Wahrend des Spiels fahrt Bernd von einer
Insel zur anderen, indem er Fahrdienste
nutzt. Informatiker sprechen statt von der
Insel, auf der sich der Spieler gerade
befindet, vom Zustand des Spielers. Statt
~ein Menueintrag wird angewahlt* sagt der
Informatiker: ein Ereignis tritt ein. Ein
Ereignis kann eine Zustandsanderung
erzwingen.



=10

Zwischenspeicher — Aufgabe & Eire e
1 PoA ——

| s 53 Wa -

Mit Hilfe eines Zwischenspeichers, auch Zwischenablage =10

genannt, konnen Elemente zwischen dlle  Extras Fen

Standardprogrammen leicht ausgetauscht werden. ] do Bz B -

Das Bild zeigt zwei verschiedene Zustande eines Standardprogramms,
die fir den Problembereich ,Einfligen, Kopieren und Ausschneiden von
Elementen” relevant sind.

Wie viele weitere relevante Zustande gibt es?

Geben Sie zu dem beschriebenen Problembereich ein
Zustandsdiagramm an! Berlcksichtigen Sie dabei auch das Ereignis
Element markieren in sinnvoller Weise.

Schreiben Sie einen aussagekraftigen Hilfe-Text, der die Arbeit mit der
Zwischenablage fur Benutzer von Standardprogrammen kurz erlautert.
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Hintertupfingener Opernfestspiele

bar bezahlen und abholen

reservieren bezahlen durch

@ verflgbar | | reserviert Uberweisung bezahit | 2Pholen @
. S
Reservierung autheben abgeholt

Das Zustandsdiagramm zeigt, was in Hintertupfingen madglich
Ist, und was nicht:

Eine Karte kann beispielsweise mehrfach reserviert und
storniert werden. Eine bezahlte oder abgeholte Karte kann in
Hintertupfingen jedoch nicht mehr zurlickgegeben werden.

Der Informatiker sagt: Das Zustandsdiagramm zeigt alle ,im
Leben einer Eintrittskarte“ moglichen Ablaufe.
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Klassendefinition Eintrittskarte Fintritskarte

— zustand: String
— hummer: int

— preis: double
public clas=s=s Eintrittskarte |

private String zustand;

private int nummer;
private double preis;

public Eintrittskarte {int neuseMNummer) |

zustand = "verfueghar”;

nummer = neuslummer:;

preis = 24.0;

siehe beispiele._k20per._Eintrittskarte
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Eintrittskarte - Schulerfehler

,<Syntaxfehler” der nicht vom Compiler erkannt wird:
public void Eintrittskarte() ...

public Eintrittskarte (int neueNummer) ...

Die n6tige Wertzuweisung nummer = neueNummer
unterbleibt. Und in einer Methode nummerGeben() wird
geschrieben return neueNummer.

,WOo" Ist hier der Wert? Wozu diese Zuweisung?

Statt neueNumer wird nummer als Name des
Eingangsparameters verwendet. Die ndtige Zuweisung
unterbleibt. Denn eine Zuweisung der Art nummer =
nummer scheint wirklich tberfllssig...

Wie wirden Sie die Fehler im Gesprach mit Schulern klaren?
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pubklic class Eintritteskarte |

R Eingeflhrte Begriffe fur Variablen
private int nummer; ? Attribut

private double preis;
K Eingangsparameter

puklic Eintrittskarte (int neusNummer) |

zustand = "verfuegbar”;

nummer = neusNummer:

preis = 24.0;

pubklic double mehrwertsteuerzeben (int mwst=atz)

double mehrwertsteuer; ? Lokale Variable

mehrwertsteusr = preils * mwstsatz 7/ (100 + mwstsatz);
return mehrwertsteuer;
'
pukblic veolid reservieren() |
if (zustand.equals ("verfusgbar”)) |
zustand = "rezerviert”;



Eintrittskarte - Schulerfehler

Der Wert ,verfuegbar“ wird bei der Zuweisung im Konstruktor verwendet.
Bei der Umsetzung der Bedingung in der Methode reservieren wird jedoch
der Wert ,verfigbar” verwendet. Schlerfrage nachdem das Problem gel6st
war: Warum werde ich vom Computer (vom Compiler) nicht gewarnt?

Wie wirden Sie antworten?

Eine Methode wird folgendermal3en definiert:

puklic double mehrwertsteuserGeben (int mwstszatz, double mehrwertsteusr) |
mehrwertzteusr = preis * mwstsatz / (100 4+ mwestsatz)
return mehrwertsteusr;

1
Der Schiler findet das ok, denn es funktioniert ja. Er zeigt mir das, indem
er eintrittskartel.mehrwertsteuerGeben(19, 0) aufruft.

Wie wirden Sie reagieren?
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Gegenuberstellung — was kennzeichnet ...

Name ist in der ganzen
Klassendefinition
bekannt

Autoren sorgen dafr,
dass in
Methodendefinitionen
Attributwerte sinnvoll
verandert werden

Attributwertanderungen
beschreiben
Zustandsanderungen
des zugehorigen
Objekts, sie sind ,von
Dauer”

Nutzer interessieren
sich mehr fur Dienste
und weniger (direkt) far
Attribute
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Name ist nur lokal in
einer Methodendefinition
bekannt

Autoren benutzen lokale
Variablen um Ergebnisse
lokal zwischen zu
speichern

Anderungen des Werts
einer lokalen Variablen
sind ,nicht von Dauer” —
spatestens nach Abar-
beitung des Methoden-
aufrufs ist der Wert ,weg

Nutzer interessieren sich
nicht fur lokale Variablen

Name ist in der ganzen
Methodendefinition bekannt

Autoren benutzen Parameter,
um Werte von Nutzern
entgegennehmen zu kdnnen
und nicht zum Zwischen-
speichern von Ergebnissen

Setzt ein Nutzer den Wert eines
Eingangsparameters, so ist
dies ebenfalls ,nicht von Dauer*
— nach Abarbeitung des
Methodenaufrufs ist der Wert
,weg"

Nutzer interessieren sich fur
Eingangsparameter, da sie
diese mit passenden Werten
woeflllen“ missen



Sondierende und verandernde Methoden

Festlegung

Alle Methoden, die bei Aufruf den Zustand eines Objekts
niemals verandern, nennen wir sondierende Methoden.
Nutze ich sondierende Methoden bekomme ich immer
einen Wert zurickgegeben.

Alle restlichen Methoden nennen wir verandernde
Methoden. Nutze ich verandernde Methoden, bekomme ich
meistens keinen Wert zurlickgegeben. Entsprechend wird
der Platzhalter void in der Methodendefinition vor dem
Methodennamen verwendet.

Anmerkung — nicht flr Schiler: Es gibt unter Informatikern vollkommen
akzeptierte verandernde Methoden, die Werte zurtickgeben.
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Sondierende und verandernde Methoden

Warum ist es meines Erachtens hilfreich, diese beiden
Begriffe in der 10.Klasse einzufihren?

Aus Nutzersicht

Sondierende Dienste ,hinterlassen keine Spuren®, also
auch keine ungewollten. Man kann Sie in dieser Hinsicht
unbesorgt nutzen.

Nutzt man hingegen verandernde Dienste, muss man sich
gewissenhaft fragen, ob die angestossenen Anderungen
tatsachlich beabsichtigt waren.
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Sondierende und verandernde Methoden

Bei der Eintrittskarte - Nutzersicht:
Die Mehrwertsteuer kénnen Sie sich so oft berechnen lassen, wie
Sie mochten. Der Zustand ihrer Karte verandert sich nicht.

Haben Sie Ihre Karte aber erstmal erfolgreich durch Uberweisung
bezahlt, sind Sie in Hintertupfingen dran. Ihr Geld sehen Sie nie
wieder zurlck (aber daflr sehen Sie vielleicht eine schdone Oper,
wenn Sie ihre Karte abholen und hingehen).
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Sondierende und verandernde Methoden

Aus Autorensicht

Habe ich wirklich eine sondierende Methode geschrieben
oder habe ich ,versehentlich® Attributwerte verandert?
Habe ich meine sondierende Methode geeignet benannt?
xxxGeben, xxxBerechnen 0.4. (bei Methoden mit
Rickgabetyp boolean auch istReserviert, hatGegriffen, o0.4a.
,Kurzform einer Ja/Nein-Frage"“)

Sorgt meine verandernde Methode fur eine ,vollstandige*
Zustandsanderung oder habe ich vergessen, Attributwerte
anzupassen?

Habe ich meine verandernde Methode geeignet benannt?
xxxSetzen oder xxxVerb, welches die zugehorige
Zustandsanderung treffend beschreibt (sicherlich nicht
geben, berechnen, istReserviert 0.a.).
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Sondierende und verandernde Methoden

Aus Autorensicht

Habe ich wirklich eine sondierende Methode geschrieben
oder habe ich ,versehentlich® Attributwerte verandert?
Habe ich meine sondierende Methode geeignet benannt?
xxxGeben, xxxBerechnen 0.4. (bei Methoden mit
Rickgabetyp boolean auch istReserviert, hatGegriffen, o0.4a.
,Kurzform einer Ja/Nein-Frage"“)

U.Heuer — Universitat Passau



Beispiel Eintrittskarte - Autorensicht

Die sondierende Methode mehrwertsteuerGeben darf die
Mehrwertsteuer nicht in einem Attribut speichern.

puklic double mehrwertsteuserGeben (int mwst=atz) |

double mehrwertsteuer;

sondierende Methode mehrwertsteusr = preis * mwstsatz / (100 + mwstsatz);

return mehrwertsteusr;

puklic clas=s Eintrittzkarte |

string zustand; eine kleine Anderung:

private int nummer;

private

private double preig;
private double mehrwertzsteusr;

.. Konstruktor ... Lokale Variable

Swird zu“ Attribut!

pubklic double mehrwertsteuerGeben (int mwstsatz) |
mehrwertsteuer = preis * hwstsatz / (100 + mwstsatz) ,k8|ne Sondlerende MethOde
return mehrwerte2teuer: mehr da

. . . zustandsverandernd!
falscher Name, verstandnisblockierend!



Beispiel Eintrittskarte - Autorensicht

Falsch auch deshalb, weil es mehr Arbeit macht als n6tig. Methoden, die
den Preis anpassen durfen bspw. nicht vergessen, auch die Mehrwertsteuer

anzupassen.

Fazit:
Wenn solche Abhangigkeiten leicht vermieden werden kdnnen, vermeide

diese!!

puklic clas=s Eintrittzkarte |

private 8tring zustand;
private int nummer;

private double preig;

e
... Konstruktor ...

——————————————— Methoden----—--%/

pubklic double mehrwertsteuerGeben (int mwstsatz) |

mehrwertsteuer = preis * Bwstsatz 7/ (100 + mwstsatz) ;

return mehrwert=steusar:

falscher Name, verstandnisblockierend



Beispiel Eintrittskarte - Autorensicht

sondierende Methode

public double mehrwertsteuerGeben (int mwstsatz) |
double mehrwertsteusr:

mehrwertsteusr = prels * mwstszatz ¢/ (100 + mwstsatz) ;

return mehrwertsteusr;

Moglich und richtig ist folgende Variation:

puklic class Eintrittszkarte |

private S2tring =zustand;

private int nummer;

private double preis; Keine Abhangigkeiten zwischen Attributen
private doubkle mwstsatzL
... im Konstruktor mwstsatz setzen ... Eingangsparameter

Swird zu“ Attribut!

pubklic double mehrwertsteuerGeben | T

doubkle mehrwertsteusr:
mehrwertsteusr = preigf* mwstsatz / (100 + mwstsatz) ;

return mehrwert=sten

maoglicher, passender Name



Sondierende und verandernde Methoden

Aus Autorensicht

Sorgt meine verandernde Methode fur eine ,vollstandige*
Zustandsanderung oder habe ich vergessen, Attributwerte
anzupassen?

Habe ich meine verandernde Methode geeignet benannt?
xxxSetzen oder xxxVerb, welches die zugehorige
Zustandsanderung treffend beschreibt (sicherlich nicht
geben, berechnen, istReserviert 0.a.).
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Beispiel ,Eintrittskarte mit Darstellung*

Der verandernde Dienst abholen() hat nicht nur das
Attribut zustand zu aktualisieren sondern auch das
Attribut darstellung.

public void abhelen() |

B standard-Formular g@@ 1t (zustand. equals ("bezahlt™)) |
zustand = "abgeholt”;
OPER IN BERLIN

Diese Eintrittskarte ist abhgeholt

aktuali=sieren () ;

}

private vold aktualisiereni() {

darztellung. inhaltSetzen{infoGeben () ) ;
}

public S8tring infoGeben() |
return "Diese Eintrittskarte 1zt " + zustand;

} BlueJ-Projekt klasse1l0 - beispiele.k4Oper
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Einschub: Umsetzung einer 1:1 Beziehung

Kleine grafische Darstellungen motivieren.

Mit vordefinierten Klassen wie beispielsweise den
einfachesFormular-Klassen kénnen solche von Schilern schon im
ersten Halbjahr geplant und implementiert werden.

Mochte man dies, empfiehlt sich eine Information zur Umsetzung
von 1:1 Beziehungen an einem Beispiel. (Dies knupft an die
Wiederholung des Begriffs Beziehungen aus der 9.Klasse an.)

Ich skizziere im Folgenden in drei Schritten, wie man mit Schler
vorgehen kann (kann noch vereinfacht werden, aktualisieren zunachst auflésen...)

L. - ) visualisiert_durch > \
eintritt2: Eintrittskarte darstellungl : Text

. . visualisiert_durch >
eintrittl: Eintrittskarte darstellungO : Text

J

visualisiert_durch >

Eintrittskarte Text

U.Heuer — Universitat Passau



eintrittl: Eintrittskarte darstellung : Text

J

visualisiert_durch > ]

visualisiert_durch >

Eintrittskarte Text

public class Eintrittskarte |

private String zustand:;

private eps.einfachezFormular. Text darstellung:

1.Schritt: Attribut deklarieren
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eintrittl: Eintrittskarte darstellung : Text

J

visualisiert_durch > ]

visualisiert_durch >

Eintrittskarte Text

public class Eintrittskarte |

private String zustand:;

private eps.einfachezFormular. Text darstellung:

public Eintrittskarte () {

zustand = "verfuegbar”;
darstellung = new eps.einfachezsFormular. Text () ;
- 2.Schritt: Objekt erzeugen (2a)

;
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L. - visualisiert_durch >
eintrittl: Eintrittskarte darstellung : Text

J

visualisiert_durch >

Eintrittskarte ) - Text

import eps.einfachesFormular.Text;

public class Eintrittskarte |

private String zustand:;

private EPEVEIRTECHESROTRMULEE. Text darstellung:

public Eintrittskarte () {

zustand = "verfuegbar”;

darstellung = new EpElelnfachesPoEmulae. Text () ;

aktualisieren() ;

darstellung. anzeigen () ;

;
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L. - visualisiert_durch >
eintrittl: Eintrittskarte darstellung : Text ]

J

visualisiert_durch >

Eintrittskarte Text

pukblic Eintrittskarte () |

zustand = "verfueghar”;

dar=stellung = new |Text ()

aktualisiereni) ;

darstellung.anzeigen () ;

' Text

é’ anzeigen()

werstecken()
groessesSetzen(schriftgroesse)

private vold aktualisieren() f fabe@ezenmeueFmbe)
darstellung. inhaltSetzen (infoGebeni) ) ; ﬁ inhaltSetzen(neuerinhalt)
} inhaltGeben()
groesseGeben()

puklic String infoGebkben () |

return "Die=ze Eintrittskarte izt " + zustand;

} 2.Schritt: Objekt erzeugen (2a)
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eintrittl: Eintrittskarte

visualisiert_durch >

J

Eintrittskarte

visualisiert_durch >

darstellung : Text ]

public vold reservieren()

if (zustand.equalszs ("verfuegbar™)) |

zustand = "reserviert”™;

aktuali=zieren() ;

}

pubklic void reservierungaufheben () |

if {zustand.equals ("reserviart”)) { 3.Schritt: UberprUfen aller

zustand = "verfueghbar”;

aktuali=sieren() ;

}

Text

€ verandernden Methoden.

Ggf. passende Zustandsanderung
des Objekts darstellung anstof3en.

public void bezahlenDurchUeberweisung ()

if (zustand.equals("reserviert™)) |

zuzstand = "kbezahlt™;

aktuali=sieren() ;

}

¥
U.Heuer — universitat Passau
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Abschnitt 3

Algorithmen (nur ein kurzer Blick auf ein
mogliches Werkzeug)
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Beispiel Steuerung eines Greifarmroboters

fenster (1) g@@

5} 34 32 31 28

B =W —
Roboter

=il nlel
- gegriffeneFarpe

areifent)

loslassent()
kugelFarbezeben()
hatzegriffentkugelfartbe)
drehensumBandi)
drehensum TopfAl)

T drehensum TopfBl)
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Roboter

= wilnkel

Zustandsdiagramm Greifarm
drehen zum Band :%r;giggn()
I kugelFarbeGeben()

I+ hatGegriffen{kugelfarbe)
'+ drehenZumBand()
* drehenZumTopfAl)
- drehenZumTopfB()

drehen zum Topf B

drehen zum Topf B drehen zum Band

drehen zum Topf A drehen zum Topf A

loslassen loslassen greifen loslassen
[Band nicht leer]

drehen zum Topf B drehen zum Topf A

drehen zum Topf A drehen zum Band

drehen zum Band

drehen zum Topf B
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Steuerung des Greifarms

steuert >

steuerung : Robotersteuerung ]—[ arm : Roboter

>
Robotersteuerung Steuert Roboter

Entwerfen und Programmieren einer Robotersteuerung

LOosungsvorschlage siehe
beispiele.klk3Roboter.Robotersteuerung
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Abschnitt 4

Beziehungen zwischen Objekten
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Beziehungen

Aufgabe Schuler und Gerichte

1) Viele Schiler, Geruchte und

eine ,Strichliste”, die jeder Schiler
kennt.

Dort tragt sich jeder Schiiler ein.
Variante:

Es gibt einen ,Schiedsrichter” der die
Strichliste fihrt und immer aktualisiert?
Wann muss aktualisiert werden?

1) ...jeder Schuler darf h6chstens zwel
Mitschiler auswahlen, mit denen er eine
fiktive Gerlchtebeziehung eingeht um
Ihnen bei Bedarf ein Gertcht
weiterzuerzahlen (die Richtung der
Gerlchtebeziehung soll eine Rolle
spielen). ...

U.Heuer — Universitat Passau

Anzahl der Schiler im Spiel

momentane Anzahl der Schiler,
die ein Gerucht kennen

T |




Klasse Schiuler, Klasse Uebersicht

Welche Dienste sollten angeboten werden? Welche sind interessant?

[—
i ]
E T Uebersicht
- name - String - schuelerzahl : int
- geruecht : String - infizierte | int
nameGeben() . String schuelerzahlstrichHinzufuegent) © wolid
geruechtherken(String) © woid InfiziertestrichHinzufuegen() - void
typischerweise auch typischerweise auch
geruechtGeben() : String schuelerzahlGeben() : int

\ /7 infizierteGeben() : int

im Folgenden nicht gezeigt / abgebildet
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Klasse Schueler umsetzen

public class= Schueler |

private String name;

private String geruecht;

public Schueler (String neuerName) |

namse = neuserName;

public vold geruschtMerken (S3tring neuesGerusecht)

geruecht = neueszGeruecht;

public String nameGebeni() |

return name;

U.Heuer — Universitat Passau
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{

. ¥]
Schueler

- name . String
- geruecht : String

nameGeben() . String
geruechtherken(String) | woid

...altbewahrt...




Klasse Uebersicht umsetzen
. R

pubklic claszs Ushersicht | uehersicht
private int schuelerzahl; - schuelerzahl - int
private int infizierte; = infiziente - nt

public Uebersicht ()

} schuelerzahl=trichHinzufuegen() - woid

Infizierte StrichHinzufuegent) © wold

public wold schuelerzahlstrichHinzufuegen() |

schuelerzahl++;

..altbewahrt...

! ..und anschiieRend mit

public void infizierteStrichHinzufuegen() | Objekten dleser
e selbstdefinierten
} Klassen

experimentieren,
Dienste nutzen ...
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Wiederholung/Vertiefung aus Klasse 9

Objektdiagramme stellen bestehende Beziehungen
zwischen Objekten in einer bestimmten Situation dar

s _
[ SLeline a9 LS’C’Lein\in\der >
- in der> strichliste]
tragl S“Ch’em/ - =
michael R\

andreas

vroni
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Wiederholung/Vertiefung aus Klasse 9

Der Pfeil an der Verbindungslinie deutet an, welches Objekt
Dienste des anderen Objekts nutzen kann.

susanne :
Schueler

michael:
Schueler

andreas:
Schueler

Vroni;
Schueler

U.Heuer — Universitat Passau

strichliste : Uebersicht ]

Uebersicht

= schuelerzahl - int
- InfiZlerte - int

schuelerzahl=trichHinzufuegen() - woid
InfizierteStrichHIinzufuegent) © wold




Wiederholung/Vertiefung aus Klasse 9

Die Schulerin Susanne kann beispielsweise den Zustand
der Strichliste verandern (einen Strich in einer passenden

Rubrik hinzufligen).

susanne . tragt sich ein_in_der >
Schueler strichliste : Uebersicht ]

Susanne kennt die Strichliste (sie
pflegt eine Beziehung zur
Strichliste).

Die Strichliste bietet die Dienste

xxxStrichHinzufuegen() an.

Susanne wird diese Dienste nutzen,
um ihren Tell dazu beizutragen,

dass die Strichliste ,immer aktuell®

ISt.
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Uebersicht

= schuelerzahl - int
= infiZierte int

schuelerzahl=trichHinzufuegent) - woid
infiziertestrichHinzufuegeni) | woid




Wiederholung/Vertiefung aus Klasse 9

Ein Schulerobjekt tragt sich bei Bedarf in einem

Uebersichtsobjekt ein.

— —_—
Schueler Uebersicht

- name ;. String ) _ o - schuelerzahl int

- geruecht : String |__tragt_sich_ein_in_der > Finfizierte : int

nametzeben() : String
geruechthlerkeniString) . *midl

susanne : tragt sich ein_in_der >
Schueler strichliste : Uebersicht
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schuelerzahl=trichHinzufuegen() © woid)
infizieteStichHinzufuegent)  wvoid




Wiederholung/Vertiefung aus Klasse 9

Schueler Uebersicht
- name - String - schuelerzahl  int
- geruecht : String | lraat_sich ein in _der>____Finfizierte : int
nametzeben() . String n 1 schuelerzahlStrichHinzufuegen() © woid
geruechtherkeniString) - void infizieteStrichHinzufuegen() - woid
[susanne Irégt sich .. .
— h eln\ln\der>
i der Z strichliste
sich_e\N =
. ragl S et
michael R\
SV
o)
\O 7
@ L
,Q‘f‘/ Susanne tragt sich ein in der Strichliste
andreas e . . : . L
é\eﬁ‘/ Michael tragt sich ein in der Strichliste
2 Andreas tragt sich ein in der Strichliste

vroni POniversitat Passau



Beziehungen zwischen Klassen

Im Klassendiagramm geht es darum, zu zeigen, welche
Beziehungen die Objekte der Klassen prinzipiell pflegen
kdnnen.

Das Klassendiagramm bestenht aus Klassenkarten und deren

Beziehungen.
Die Beziehungen werden mit Namen, Pfell in Nutzungsrichtung

und Kardinalitat versehen.

B E

Schueler Uebersicht
- name : String - schuelerzahl  int
- geruecht | String | traat_sich_ein in_der > [infizierte : int
nameizeben() . String n 1 schuelerzahlStrichHinzufuegent) © woid
geruechtherken{String)  woid infizierteStrichHinzufuegent) © void
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Referenz

Aus Klasse 7

Beziehungen zwischen Begriffen im Lexikon

(Verweis auf Begriffe, die an anderer Stelle erklart
werden.)

Beziehungen zwischen Dokumenten (Hyperstrukturen)

In Klasse 10

Beziehungen zwischen Objekten

Eine Referenz ist ein Verweis von einem Objekt auf ein
anderes (Ziel-)objekt.

nettes Beispiel: Preisliste eines Computerhandlers im Netz — Kunden speichern
sich einen Verweis auf diese Liste und nicht die Liste selbst. Warum?

- Umsetzung einer Referenz in der Klasse Schueler
in drei Schritten
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Schritt 1 : ein Referenzattribut deklarieren
Jeder Schiiler muss die Ubersicht kennen*

public class Schueler |

private String name;

private String geruecht;

_|+ private Uskbersicht strichliste;

Schueler Uebersicht
- name : String ) _ o - schuelerzahl | int
- geruecht : String . tragt _sich ein_in_der 2 L ipfziene - int
namezeben() . String n huelerzahlStrichHinzufuegen() - woid
geruechtherken{String) - woid infizieteStrichHinzufuegen() - woid

Demonstration: ... Attribute inspizieren... ,statt einem Pfeil ist bei
der strichliste nur null eingetragen!” ...



Schritt 2 : Zuweisung eines (Ziel-)Objekts

public class Schueler | Alle Schulerobjekte kbnnen
eine Referenz auf das eine
Uebersichtsobjekt erhalten.

private String name;
private String geruecht;

private Ushersicht strichliste;

public Schueler (String neuerMName, Usbersicht strichlistefueralle) |
name = neuserblame;
strichliste = strichlistefuerialle;

strichliste.=schuelerzahl3trichHinzufuegeni) ;

Schueler Uebersicht

- name : String ) _ o - schuelerzahl | int
- geruecht : String tragt sich ein_in der = Liziene - int

namezeben() . String
geruechtherken{String) - woid

schuelerzahlStrichHinzufuegent) © woid
infizieteStrichHinzufuegen() - woid
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Schritt 2 : Zuweisung eines (Ziel-)Objekts

pubklic clazs Schueler |

private S3tring name;
private String geruecht; Der Konstruktor kann genutzt
private Usherszicht strichliste; Werden, um dle BeZiehung

herzustellen.

public Schueler (String neuerMName, Usbersicht strichlistefueralle) |

names = neuerlame:; . .
strichliste = strichlistefuerille; Dle Zuwelsung deS
strichliste.zchuselerzahl8trichHinzufuegen () ; (Zlel-)ObJektS erfOlgt

} syntaktisch wie die
Zuweisung eines
Attributwerts.
Das Referenzattribut beinhaltet nicht das Zielobjekt selbst
sondern lediglich einen Verweis darauf. Andert sich der
Zustand des Zielobjekts, haben alle anderen Objekte, die
eine Referenz darauf besitzen, sofort Zugang zum

veranderten Zustand.
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Schritt 3: Prufung der Definition des Konstruktors und...

pubklic clazs Schueler |

private S3tring name;
private 2tring geruecht;
private Usherszicht strichliste;

public Schueler (String neuerMName, Usbersicht strichlistefueralle) |
names = neuerlame:;
strichliste = strichlistefuerille;

strichliste.zschuselerzahl3trichHinzufuegen () ; b

' Prifung:

Sorgt der Konstruktor fir eine stimmige Initialisierung von
Schuelerobjekten?

Wenn ein neues Schilerobjekt erzeugt wird, wird ,gleich® auch daftr
gesorgt, dass der Zustand der Strichliste aktualisiert wird.

Wurde nichts vergessen?
Ein Gerlcht ,hat sich der neue Schiler ja noch nicht gemerkt* im
Konstruktor bleibt also nichts mehr zu tun. Aber...
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Schritt 3: ...und Uberprifung der Definition aller
Methoden der Klasse Schueler

0 rosi strichliste :
_h Schueler | ebersicht

geruechtMerkent.)

1

1 .

! Vgl. mit dem
inﬁzier‘teEtrithHinzufuegenn:i ! EiﬂStiGgSSpiG'

pukbklic volid geruechtMerken (String neussGeruscht) ,,Wil‘ waren bisher ahnungSIOS,
if (geruscht == null) | < — sind also nun neu wissend und

neu | strichliste.infizierteStrichHinzufuegeni) ; missen daS in der passenden
geruscht = neusesGeruecht; RUbI’Ik der StnCh“Ste
} vermerken...”

Die Methode geruechtMerken war (und ist) eine verandernde
Methode. Sie muss nun zusatzlich ggf. eine Zustandsanderung der
Strichliste anstossen.



Schritt 3: ...und Uberprifung der Definition aller
Methoden der Klasse Schueler

_ 0 rosi strichliste :
Anmerkung: e Schueler iehersicht

Eine Bedingung

kdnnte man ins — l |
. geruechtMerkent..) ! I

Sequenzdiagramm !

mlt annehmen infizierteStrichHinzufuegeni |
machen wir nicht. m

pukbklic volid geruechtMerken (String neussGeruscht)
if {geruecht == null) {
strichliste.infizierteStrichHinzufuegeni) ;

h
geruscht = neusesGeruecht;

Die Methode geruechtMerken war (und ist) eine verandernde

Methode. Sie muss nun zusatzlich ggf. eine Zustandsanderung der
Strichliste anstossen.



Schritt 3: ...und Uberprifung der Definition aller
Methoden der Klasse Schueler

public vold geruechtMerken (String neussGeruscht)
if {geruscht == null) {

strichliste.infizierteStrichHinzufuegen);

}

gqeruecht = neuesizeruecht;

1

public string nameceben() ( EIN SOndierender Dienst. Wie
return name; praktisch, da kann alles beim Alten

N } bleiben.

Hinwaic:
1 1H1IVV Ul WD,

Bel der Umsetzung der Beziehung mit Nutzungsrichtung vom Schaler zur
Ubersicht fallt auf:

Die Klassendefinition der Klasse Uebersicht bleibt vollkommen
unangetastet! Ubersichtsobjekte stellen in alt bewahrter Weise ihre Dienste
zur Verfiigung. Nun kdnnen auch Schitlerobjekte diese Dienste nutzen...
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Optional

Ubersicht kann ein griines Rechteckobjekt nutzen, um die
momentane Zahl der Wissenden darzustellen. Und ein schwarzes fur
die Zahl der am Spiel beteiligten Schuler. (1:2 Beziehung zwischen
den Klassen Uebersicht und Rechteck).

Weiter ggf. ein Textobjekt, um den Anteil der wissenden
darzustellen...

klasse10 [beispiele.k4Beziehungen]

¥{ Standard-Zeichenfenster E|E|E|
| | |

arbeiten  Werkzeuge  Ansicht  Hilfe

lasse... ==unit test>> 50
- Schuelergenerator
R =
— 100
Schueler I
> g ll
]
I I
! Uebersicht i
|_} {__I




Vergleich: Eine Beziehung herstellen zwischen zwel

Im Zieldokument Ein Zielobjekt wurde erzeugt
befindet sich ein Objekt  (im Bsp. ein Objekt der
der Klasse Verweisziel Klasse Uebersicht) und

-— (auch Anker genannt),
dieses hat einen eindeutigen

. dieses hat einen Namen im Namensraum .
o . Unsere Bader | qinqeutigen Namenim  (Dass nicht immer ein Name
3‘*1; Das Passauer | Namensraum. notig ist thematisieren wir
Erlebnisbad ... nicht.)
In das aktuelle Dem aktuellen Objekt (im
Dokument einen Bsp. ein Schulerobjekt) eine
Verweis (auch Link Referenz auf die Strichliste
genannt) einfligen. Ubergeben. (Im Bsp. schon
wahrend der Erzeugung des
Schilerobjekts)
...Geburtstagsfeier im
Freibad ...
UrRL: M I A s | Link setzen | nevs beispiele. kdBezishungen. Schusler | |"Ute” w |, String neustiame

w :l Ilebersicht strichlistefueralle



Hinwels

Umsetzung einer 1:n Beziehung mit Nutzungsrichtung zur n-Seite
zeige ich aus Zeitgrtiinden nicht. Eine mogliche Umsetzung finden
Sie unter beispiele.k4BeziehungenPlus.

Anmerkung: Wir lassen Schueler vor solchen Umsetzung mit
Behaelterobjekten experimentieren, der Art wie es z.B. im

entsprechenden Lehrbuch auf S.16 in der Aufgabe 1.17 beschrieben

ISt.

Schueler

- name ;- string
- geruecht . String

n

geruechtMerken(=tring) ; woid
nameGebent) . String
geruechtGeben()  String

benachrichtigt >

< wertet_alle_aus

neu

1

Uebersicht

anmeldenineuerschueler)
schuelerzahlGeben()
infizierteGebent)
benachrichtigen()

Rechteck




beispiele.k4BeziehungenPlus

Die Funktionalitat hat sich im Vergleich zu k4Beziehungen nicht geandert!

Beim Entwurf von k4BeziehungenPlus wurde jedoch schon daran gedacht,
dass spater vielleicht noch weitere "Auswertungsmaoglichkeiten" gewlnscht
werden. Die Auswertung ist gut entkoppelt von der Klasse Schueler, die
Klasse Schueler soll moglichst bleiben wie sie ist, trotz neuer
JAuswertungswuinsche®.

Maogliche neue Anforderungen waren beispielsweise: Es soll ermittelt
werden, wieviele Schiller dieses, wieviele jenes Gerticht kennen.
Gewunscht werden konnte weiter eine alphabetische Sortierung der
Schilernamen...

Rechteck

Schueler

- name : String benachrichtigt >
- geruecht . String |

Uebersicht

N < wertet_alle_aus 1 anmeldenineuerschusler)
geruechtMerken(=tring) ; woid schuelerzahlGeben() neu

nameGebent) . String neu infizierteGebent)
geruechtGeben()  String benachrichtigen()




beispiele.k4BeziehungenPlus

Einblick in eine typische Kommunikation entlang der markierten
Nutzungsrichtung am Beispiel des Dienstes infizierteGeben()

rosi: sUsanne : frank strichliste : o
S chueler Schueler Schueler llebersicht N
: : : : :
| | | | ]
I I I I infizierteGehen()
| | | _I_.‘
: | geruechtGehen])
| |
| |
neruecht
E -------------- meme e >
I I geruerhtGebeng
| }
: D< gE:ruecht
. T ==
: : : arlechtZebend
| |
! ! ‘ ‘ geruecht
! ! e = -
: : : infizierte
1 | | T _________________
[ 1 1 1 LI
Schueler | | r |
. = o Uebersicht
- name : String benachrichtigt >
- geruecht . String |
n < Wertet_alle_aus 1 anmelden{neuerSchusler)
geruechtMerken(=tring) ; woid schuelerzahlGeben()
nameGebent) . String infizierteGebent)
geruechtGeben()  String benachrichtigen()




Hinwels: beispiele.k4BeziehungenPlus

Wiederum hat sich die Funktionalitat der Umsetzung nicht geandert!

Beim Entwurf von k4BeziehungenPlusPlus wurde daran gedacht, Ansicht

und Modell gut zu entkoppeln um spater leichter Anderungen an der
Ansicht vornehmen zu kdnnen.

Rechteck
A
=l 2
o
p
ol
[
17
Q
. 2
S
1
Schueler { p °
- name ; String o Uebersicht Ansicht
- geruecht - String benachrichtigt > [ veranlasst_Aktualisierung >
1 1 |
< wertet_alle_aus < wertet_aus
geruechtierken(String) : void| N - 1 anmelden(neuerschueler) 1 - 1 aktualisieraen() - void
hameGeben() : String schuelerzanliGeben()
geruechtGeben() : String InfizierteGeben()
benachrichtigen() neu
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“geruecht : String

geruechtMerkeni=tring) : void
nameGeben() . String
gervechtGeben()  String

< wertet_alle_a]Ljs

n

Passau

anmeldenineusrschueler)

schuelerzahlzeben()
infizierteGeben()
benachrichtigen()

1

< wertet_aus

o rosi SUSANNEe ; frank : Strichligte: ansicht
N Bchueler Schueler Schueler llebersicht -
] geruechtherken A+D") h_i_ i i i i
| henachrichtident > ; ;
: : —| aktualisierend _!_
k4BeZiehungenP|US i i lls-chuelerzahlGebenE‘
| | |_|___sthuelerzahl
; ; ] . : : J_ infizierteGebeant
Einblick in eine | geruechtoebeng B
typISChe D< : geruecr:ﬂ
Kommunikation || |7 7777 T genecticebend |1
entlang der D‘ yeruscht
angegebenen . -,
Nutzungsrichtungen I . geruecht |
am Beispiel des : : LR
Dienstes i i J< """""""""" T
geruechtMerken ] : ___________ ______________ ___________________
; E
Sphueler o Uebersicht o Ansicht
“hame : String benachrichtigt > veranlasst_Aktualisierung >

1

alktualisieren() - woid




Weitere Beziehungen zwischen Objekten
Anzahl der Schiler im Spiel

Aufgabe Schiiler und Geriichte JHT T AT HT

— Phasen A, B, C
) Viele Schiler, Geriichte und momentane Anzahl der Schdler,
eine ,Strichliste®, die jeder Schiiler die ein Geriucht kennen

kennt. Dort tragt sich jeder Schler ein. J—HT I

II) ...jeder Schiler darf h6chstens zwel
Mitschiler auswahlen, mit denen er eine
fiktive Gerlchtebeziehung eingeht um
Ihnen bei Bedarf ein Gerucht
weiterzuerzahlen (die Richtung der
Gerlchtebeziehung soll eine Rolle
spielen). ...
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Ausschnitt aus dem Objektdiagramm

Objektdiagramme stellen bestehende Beziehungen
zwischen Objekten in einer bestimmten Situation dar

susanne

michael

andreas

Ein bewusst einfach und geschickt
gewahlter kleiner Ausschnitt aus

[ " dem grof3en Gertichtektiche-
Objektdiagramm.
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Ausschnitt aus dem Objektdiagramm

Der Pfeil an der Verbindungslinie deutet an, welches Objekt
Dienste des anderen Objekts nutzen kann.

susanne

michael ( 72

Schueler

- narme . String
- geruecht | String

andreas

| vroni nameGeben()  String
geruechtherlken{=tring) © void
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Rosis Zustand verandern

Susanne kann als Erzahlerin beispielsweise Rosis Zustand
verandern (,von ahnungslos nach wissend®) in dem sie ihr das
Gerlcht erzahlt.

Erzahler ] dart Zuhorer
sagt_es bei Bedarf > :
Genauer:

Rosi erlaubt als Zuhdorerin der
Erzahlerin Susanne den Zugriff 2

auf ihr ,Gerlichtegedachtnis®. Sie Schueler
bietet den Dienst - name : String
geruechtMerken(...) an. - geruecht © String

Susanne nutzt diesen Dienst. nameGeben() - String

geruechtherlken{=tring) © void
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Objekte schlupfen in Rollen

Im Diagramm konnen Rollen angegeben werden, in denen sich
die Objekte gerade befinden. Ein Objekt kann in

Erzahler Zuhorer verschiedene Rollen
,Schlupfen®, das ist
hier der Ubersicht
Zuhorer halber nicht

susanne

Erzahler _bei_ gezeichnet

michael - ( 5
' Schueler

Erzahler 292 - name : string

andreas - deruecht : String

| vroni nameGeben()  String
geruechtherlken{=tring) © void
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Auf dem Weg zum Klassendiagramm

Ein Schiler sagt es beil Bedarf keinem, einem oder zwei Freunden
(laut Aufgabe)

Erzahler Zuhorer
sagt_es bei Bedarf >

susanne

sagt_es bei Bedarf >
n

—
Schueler

- name  String
- geruecht : String

nameGebent) . String

geruechtherken{String) . midl

michael

andreas
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Auf dem Weg zum Klassendiagramm

Susanne sagt es Frank
Michael sagt es Frank

Andreas sagt es Frank
Erzahler Zuhorer

sagt_es bei Bedarf >

susanne

sagt_es bei Bedarf >

michael

Schueler

- name  String
- geruecht : String

nameGebent) . String

geruechtherken{String) . midl

andreas
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Klassendiagramm

sagt es bei Bedarf >
Erzahler n

~ _ ~ _ Schueler
Zusatzlich kdbnnen im - name ; String
- - geruecht : String
Klassendiagramm Rollen: > Zuhérer
angegeben werden, um die nameGeben() : String
Nutzungsrichtung einer Beziehung [ eciMerkeniSiing) voic
ZU veranschaulichen. nis
Q
Z
|3
2
Strichlistel | v
Uebersicht
- schuelerzahl  int
- infizierte o int

schuelerzahlStrichHinzufuegent) - woid
infizierteStrichHinzufuegen() - woid
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Umsetzung der Gerlchtebeziehungen
zwischen Schulern

sagt es bei Bedarf >
Erzahler n

Schueler

- name ;- String
- geruecht : String

2 Zuhorer

nameteben() : String
geruechtherkeniString) - void

niys
Q
l@.
(@)
lj
@,
|3
IS.
o
)
1 v
Uebersicht
- schuelerzahl @ int
= infizierte © int

schuelerzahlStrichHinzufuegent) - woid
infizierteStrichHinzufuegen() - woid
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Schritt 1 : Referenzattribute deklarieren

Laut Aufgabe: Ein Schiler kann maximal zwei ZuhéGrer haben

public clazszs Schueler |

private
private
private
private

private

String name;

dtring geruecht;
Uskhersicht strichliste;
Schueler zuhoererl;

Schueler zuhoerer?;

Deklaration der

Referenzattribute zuhoererl Erzahler n
und zuhoerer2. -_——-—

Experiment : Von dieser [ name - String
Klasse zwel Objekte erzeugen} geruecht : String
Attribute inspizieren...

sagt es bei Bedarf >

i

Schueler

2 Zuhorer

nameGebent) . String
geruechtherken{=tring) - void




Schritt 2 : Zuweisung eines (Ziel-)Objekts ermdglichen

sagt_es bei Bedarf >

public claszs Schueler | Erzahler n
—_—
private String name; Schueler
private String geruscht; - name | String

private Usbersicht strichlisgte ;[ Geruecht: siring

private Schueler zuhoererl; )
nameGeben() : String 2 Zuhorer

geruechtterken{String) © woid
Zuhoerer1Setzen{Schueler)  woid
ZuhoererZsetzen{=chueler) : woid

private Schueler zuhoerer?;

Diese Dienste
public vold zuhoererlfetzen(fchueler neuerfuhoerer) | nutzt man, um

zuhoererl = neuserzuhoerer;:

} Beziehungen
pukblic woild zuhoererZZetzen (Schueler neusrZuhosrer) | herZUSte”en

zuhoerer? = neuserzuhoerer;:

1
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Definition der Klasse Schueler erweitern

Experimente mit der Klasse Schueler (Objekte erzeugen,

Dienste nutzen) :
ein Beziehungsgeflecht kann aufgebaut werden

Aber Susanne kann Rosi noch nichts erzahlen!

Schon ware dazu eine Methode ,alleZuhoererEinweihen()*
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Methode ,alleZuhoererEinweihen()*

i
i

susannge rosi
Gchueler Bchueler

alleZuboererEinweihen

1

|

|
—1

gerdechtierkent..)

R .
pgeruechiherkent.

A S i

public voild alleZuhcererEinwelihen () |

Spater erganzen

if

}
it

(zuhoererl 1= null)

d

zuhoererl. geruechtMerken (geruecht) ;

dvstem.out.println({name + " erziahlt

_|_

folgendes:

(zuhoerer? 1= null)

d

+ geruecht) ;

zuhoererd. geruechtMerken (geruecht) ;

Svstem. out.printlniname + " erzihlt

+

folgendes:

+ geruecht) ;

+ zuhoererl. nameGeben ()

+ zuhoererZ.nameGeben ()



Bluel: Konsole - klasse10

Beziehungen

Susanne erzahlt Frank folgendes: Barbara und Andreas!

Susanne erzdhlt Rosi folgendes: Barkara und Andreas!
Frank erzidhlt Michael folgendes: Barbara und Andreas!

Frank erzihlt Birgit folgendes: Barkara und Andreas!

< |

EdBlueJ: klassel0 [beispiele.k4Beziehungen]

Projekt  Beatbeiten  ‘Werkzeuge  Ansicht  Hilfe ysmndﬂrd'IEiChE"fenster QE”X'
I | | | |
50 100 150 200 250
Schuelergenermz -~
= H- 50
Schueler i
S — |
|
|
i | oo
! Uebersicht i
|_} {__I
= H- 150
v
|

hirgit:

Schueler
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Vielen Dank
far lhre Aufmerksamkaeuit!
Material finden Sie unter

www.fim.uni-passau.de

-> schulen
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Ausblick

Klassendefinitionen spezialisieren
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Abschnitt 5 Klassendefinitionen spezialisieren

Bisher: Objekte nutzen Dienste, die andere Objekte
anbieten. Dazu pflegen Objekte Beziehungen zu anderen

Objekten.

eine Klassendefinitionen ,mehrfach ausnutzen* hield bisher:
Objekte einer Klasse erzeugen und arbeiten lassen.

Analogie: Autofabrik (<-> Klasse) produziert funf Autos (<->
Objekte) fur den Fuhrpark einer Autovermietung (<-> auch
ein Objekt), well die Autovermietung das bestellt hat. Die
Autovermietung nutzt diese Autos.

U.Heuer — Universitat Passau



Klassendefinitionen spezialisieren

Jetzt kommt eine ganz andere Idee ins Spiel:

Manchmal ist es sinnvoll Fabriken nicht neu zu planen,
(<-> zu definieren), sondern existierende Plane ,zu
Ubernehmen und geeignet zu variieren®.

Analogie: Kleinwagenfabrik (<-> Klasse) stellt eine

,<Spezialisierung” einer Autofabrik (<-> Klasse) dar.
Anmerkung fur Lehrkrafte: Ahnlich wie im realen Leben bei der Kleinwagen-
bzw. Autofabrik muss man jedoch die Klasse, von der spezialisiert werden soll,
recht gut kennen, um sinnvoll spezialisieren zu kdnnen. Oft liest man sich sogar
die Klassendefinition der Oberklasse und nicht nur die Dokumentation durch.
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Ausblick: Schuler und Gertichte mit mehreren Ansichten

- beirspiele.k5Beziehungen

< sagt_es

Ansicht

| I n
Schueler benachrichtigt >

Uehersicht

N< wertet_alle_aus 1
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veranlasst_Aktualisierung > axtuaiisigran()

1 < wertet aus n schuelerzahlGebent()
- InfizierteGeben()

N

Grafikansicht

<

Textansicht

aktualisieren()

aktualisieren(]ll




